



控制血压

防主动脉夹层动脉瘤破裂

踩背
按摩竟然差点丧命！专家提醒中年男性，当发生莫名胸痛时要当心，很有可能是主动脉夹层动脉瘤破裂。

原来是动脉瘤惹的祸

一个月前，28岁的王先生与朋友一起到按摩店接受踩背按摩。就在按摩师傅为他踩背时，王先生突然感到前胸撕裂般疼痛，就像有刀刺在胸口一样。一时间，他无法忍受，大声叫了起来，朋友见状急忙将他送往市中心医院救治。据该院心外科主任陈兴澎回忆，王先生入院时，血压非常低，由于心脏失血过多，心脏几乎停跳。经过诊断，王先生的主动脉夹层动脉瘤破裂，医护人员当即为他建立了输液通道并进行了手术治疗。

最终，王先生脱离了生命危险。他对自己的病情感到奇怪，为什么平时一点儿症状也没有，只是一次踩背就差点丢了性命？陈兴澎解释，主动脉夹层动脉瘤不破裂时，患者与正常人一样，没有不适感，但是王先生本身的主动脉血管壁结构异常，当受到外力的压迫时，会引发主动脉夹层动脉瘤破裂。幸运的是，王先生在第一时间被送到医院，否则他的性命难保。

动脉瘤
多发于中年男性

陈兴澎介绍，主动脉夹层动脉瘤多发于40岁至60岁的男性。主动脉夹层动脉瘤虽然不是恶性肿瘤，但是它破裂的凶险程度是人们难以预料的，被医学界称为“不定时炸弹”。主动脉夹层动脉瘤不被人们重视，有的患者出现了胸痛的症状，不当回事儿，更不会到医院作相关检查。但患者体内这颗“不定时炸弹”爆炸时，有可能危及生命。

据统计，有50%的主动脉夹层动脉瘤患者在被送往医院的途中去世，还有一部分患者因为没有得到及时救治而去世。

控制好血压是关键

如何才能预防主动脉夹层动脉瘤破裂？控制好血压是关键。主动脉夹层动脉瘤发病与家族遗传有关，如果再合并高血压，情况更危险。高血压患者发生主动脉夹层动脉瘤的比例在90%。血压控制不稳的患者更易发生主动脉夹层动脉瘤破裂。因此，患者要尽量将血压控制在稳定的范围内。同时，有家族遗传的患者和患有马凡氏综合征的患者要定期到医院检查。

此外，主动脉夹层动脉瘤急性发病时，会出现突发的心前区、胸背部、腰背部或腹部剧烈疼痛。疼痛常在做某些剧烈动作时出现，如提重物、打篮球等。患者疼痛的感觉像刀割或撕裂，往往难以忍受。此时，患者应在第一时间拨打急救电话，以免延误病情。

血糖控制不好易感染结核病

糖尿病可增加结核病患病风险2.2倍，同时，糖尿病可使本已治愈的肺结核病复发风险增加3.98倍。调查显示，目前我国结核病人中合并糖尿病的病人比例达到15%~20%。日前，在中华医学会结核病学分会召开的2011年学术会议上，中华医学会结核病学分会主任委员肖和平教授指出，糖尿病合并结核病是临床较为常见的合并症，其突出的特点是感染结核分枝杆菌的风险增加，干扰结核病的治疗，增加结核病的防控难度。

肖和平教授说，糖尿病是结核病的发病原因之一已被医学界认可。我国糖尿病的患病

率近年呈明显上升趋势，据估算，我国现有糖尿病患者9240万名，居全球第一位。两病相互影响，使结核病合并糖尿病的控制更加困难，严重影响了我国的结核病控制进程。

因此，肖和平教授建议糖尿病病人应积极预防结核病，做到以下3个方面。

1. 对结核菌素试验阴性的糖尿病病人，宜进行卡介苗接种，以预防结核病的发生。

2. 糖尿病病人应避免与开放性肺结核患者接触，以防止被传染。

3. 糖尿病病人应定期作身体及胸部X线检查，以便早发现肺结核。（永基）



爱吃甜食

小心子宫癌

据英国《每日邮报》近日报道，《癌症流行病学、生物标记和预防》杂志刊登的瑞典一项大规模研究发现，女性经常吃甜饼干、蛋糕或甜面包等食物会明显增加罹患子宫癌的危险。每周吃3次以上饼干类的甜食，会导致子宫癌危险增加42%。

瑞典卡罗林斯卡医学院科学家完成的这项新研究，调查了6000多名参试者的饮食习惯。研究开始时，参试者接受了问卷调查，内容涉及饮食、生活习惯、

患上脚气是件让人既尴尬又烦心的事，患者除了要忍受瘙痒的折磨，还经常会陷入年年治、年年臭的尴尬境地。河科大二附院皮肤科主任李永锐提醒，秋季天气干燥，有利于消灭真菌，正是治疗脚气的最佳时期，只要坚持规范治疗，脚气是可以治愈的。

穿运动鞋易“捂出”脚气

赵先生特别喜欢穿运动鞋，就连大夏天也经常是一双时尚徒步鞋“伺候”着，用赵先生自己的话说：“穿运动鞋又时尚又舒服，其他鞋比不了。”前几天，赵先生突然感到脚趾缝奇痒难忍，而且出现了水疱、脱屑的现象，原来是脚气犯了，晚上痒得睡不着觉，他只好到医院就诊。

李永锐说，脚气是足癣的俗称，也叫“香港脚”，是由真菌引起的一种皮肤病。这种真菌还会感染手部和大腿根部、臀部，分别引起手癣和股癣。

很多年轻人喜欢在夏天穿运动鞋，鞋里潮湿的环境给真菌提供了生长的有利条件。”李永锐说，脚气在学生和白领人群中的发病率较高，这与他们经常穿运动鞋或是透气性较差的皮鞋有关。除了脚气，鞋里面经常湿漉漉的还会引发脚臭、湿疹等皮肤病。

做好隔离 防止相互传染

脚气传染吗？该如何预防？李永锐指出，脚气一般在天气炎热的季节易发病，天气转冷后会好转，

但如果不能彻底治愈，真菌会长期残存在皮肤上，即使不发病也有传染性。

家中如果有脚气患者，一方面，家人要让其积极治疗，平时养成常洗脚的习惯，注意保持足部干燥，勤换袜子并穿着透气性好的鞋，要忌食辣椒、葱、蒜等容易发汗的食物。另一方面，脚气患者的拖鞋、袜子要单独清洗和存放，最好清洗后再用含氯消毒水浸泡，避免人间的相互传染。

此外，李永锐提醒，很多人认为脚臭就是脚气，这是不对的。脚如果爱出汗，汗液中的尿素、乳酸等会产生脚臭，判断是否有脚气，患者需要到医院作真菌检测才能确诊。

治疗脚气 坚持用药是关键

脚气反复发作的原因很多，药不对症和没有坚持治疗是主因。

李永锐表示，脚气是由真菌引起的，因此要选择杀真菌药物治疗，杀灭真菌才是治疗脚气的根本。脚气是一种慢性感染，患者得了脚气最好到医院确诊类型，并按医嘱坚持用药，只有规范的长期用药才能根除。在治疗期间，患者切

